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前  言一

103指考數學乙五標 104指考數學乙五標

頂標 前標 均標 後標 底標 頂標 前標 均標 後標 底標

89 79 58 33 20 69 58 44 30 21

這幾年，參加指考的學生程度呈現兩極化的情形滿明顯的，其中考數乙的同學更

是如此。不過，以往頂標、前標動輒八、九十分的情形，在 104年有了改變。追究它
的原因，其實不在學生程度的問題，而是試題本身的鑑別度出了狀況。今年，應該不

會有這種情形產生。

從試題的難易度來看，數乙的難度顯然較低，大多屬於中等偏易的題型。本人把

它分成三類：

1　中等偏易的題型：

　　1　以 103指考為例：單選 1，多選 3，選填 A、B、C。
　　2　以 104指考為例：單選 1，多選 3、5、6，選填 A、B。
2　中等的題型：

　　1　以 103指考為例：單選 2，多選 4、5、6、7。
　　2　以 104指考為例：多選 4、7，計算二。
3　中等偏難的題型：

　　1　以 103指考為例：計算一、二。
　　2　以 104指考為例：單選 2，選填 C，計算一。
以數乙的試題而言，如果五標的分布在（85，75，60，45，25），應該最能區分

出學生程度的好壞。當然這個也考驗著出題教授對學生程度掌握的情況是否精準。

對學生而言，只要能掌握中等或中等偏易的題型，數學這科應該就立於不敗之地

了。

家齊女中．黃峻棋 老師

數學乙
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試題分析二

105大學指考數學乙考試重點（打★者是104指考考過的重點）1

第   

一   

冊

數與式
　1　分點公式

　2　含絕對值的一次方程式與不等式

多項式函數

★1　簡單多項式函數的圖形

　2　綜合除法

★3　餘式、因式定理

　4　插值多項式（不超過三次）

　5　整係數一次因式檢驗法

　6　虛根成對性質

　7　勘根定理

★8　多項式不等式

指數與對數函數

　1　函數圖形的性質

★2　指、對數的運算性質

　3　指、對數方程式與不等式

　4　首數與尾數（查表）

第   

二   

冊

排列、組合

★1　邏輯、集合與計數原理

　2　直線排列

　3　重複排列

　4　組合、重複組合

　5　二項式定理

機率

　1　樣本空間與事件

★2　古典機率的定義與性質

★3　條件機率

　4　貝氏定理

★5　獨立事件

數據分析

★1　平均數、中位數、標準差

　2　數據的平移與伸縮

　3　數據標準化

　4　散佈圖、相關係數

★5　最小平方法
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第   

三   

冊

直線與圓

★1　直線方程式及其圖形

　2　兩直線的關係（聯立方程式）

　3　二元一次不等式的圖解

★4　線性規劃

平面向量

　1　平面向量的表示法

　2　向量的線性組合

　3　直線參數式

★4　向量的內積與應用

　5　面積與二階行列式

　6　二階克拉瑪公式

第   

四   

冊

矩陣

　1　線性方程組的解（矩陣列運算）

★2　矩陣的運算及性質

　3　二階轉移矩陣

　4　二階反方陣

選   

修   

數   
學   
乙

機率統計Ⅱ

　1　隨機的意義

　2　期望值、變異數、標準差

　3　獨立事件

　4　重複試驗、二項分布

　5　常態分布（經驗法則）

　6　信賴區間與信心水準的解讀

極限與函數

★1　數列的極限

　2　無窮等比級數

　3　循環小數

105大學指考數學乙試題分布2

題號 題型 命題出處 考試重點（測驗目標） 難易度

1 單選 第一冊第二章　多項式函數
一次因式檢驗法、

綜合除法
中偏易

2 單選
第一冊第一章　數與式

第二冊第二章　排列、組合
有理數的概念、計數原理 易

3 單選 第三冊第三章　平面向量 向量的絕對值 易

4 多選 第一冊第二章　多項式函數 除法原理、餘式定理 中
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5 多選 第二冊第二章　排列、組合 基本邏輯概念 中偏易

6 多選 第一冊第三章　指數與對數函數 指數不等式（比較大小） 中

7 多選 第三冊第三章　平面向量
直線的參數式、

向量的平行、垂直
中

8 多選 第二冊第四章　數據分析
一維數據分析（平均數、

中位數）
中偏易

A 選填 第二冊第三章　機率 古典機率、獨立事件 易

B 選填 第四冊第三章　矩陣 乘法反方陣 中

C 選填 選修數學乙（下）　極限與函數 數列及其極限 中

一 計算 選修數學乙（上）　機率統計Ⅱ 隨機的意義、期望值 中偏易

二 計算 第三冊第二章　直線與圓 線性規劃 中

結　論三

1　 今年的數乙考題，又恢復到 102、103指考的水準，整體而言都是中等偏易的題目，其

中第一冊占 22分，第二冊占 28分，第三冊占 26分，第四冊占 6分，選修數乙佔 18

分。沒有跨單元或繁瑣的計算，預估中等程度的學生，應該都可以考到 60分左右（均

標），前標大約可以到 75分，頂標大約 85分。

2　 多選第 5題考簡單邏輯概念，題目雖然容易，但第2個選項有陷阱，程度好的同學也

不容易考 100分。

3　 信賴區間再一次沒有出題，值得持續觀察。 F
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第壹部分：選擇題（單選題、多選題及選填題共占 76 分）

一、單選題（占 18 分）

說明：�第1題至第3題，每題有 5 個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項，
請畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」。各題答對者，得 6 分；答錯、
未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算。

1  下列哪一個選項是方程式 7x5
-2x4

+14x3
-4x2

+7x-2=0的根？
1 -1

2 
1
7

3 -
1
7

4 
2
7

5 -
2
7

4

第一冊第二章　多項式函數

一次因式檢驗法、綜合除法

難 易 度  中偏易
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學乙》第 17頁範例 5、第 20頁範例 8

 令 f（x）=7x5
-2x4

+14x3
-4x2

+7x-2
 由題意知，若 ax-b為 f（x）之一次因式（其中 a，b為整數，a，b互質）
 則 a∣7且 b∣2 ! a=81，87，b=81，82

 ∴
b
a
可能為81，82，8

1
7
，8

2
7

 由綜合除法得知，
2
7
為 f（x）之一次因式

 ∴
2
7
為 f（x）=0之一根

 故選4

7-2+14-4+7 -2
  +2+  0+4+0 +2
7+0+14+0+7 
1+0+  2+0+1

2
7

+07）

家齊女中．黃峻棋 老師

數學乙
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2  考慮有理數 
n
m
，其中 m、n為正整數且 1NmnN8。則這樣的數值（例如

1
2
與

2
4
同值， 只算一個）共有幾個？

1 14個
2 15個
3 16個
4 17個
5 18個

4

第一冊第一章　數與式

 第二冊第二章　排列、組合

有理數的概念、計數原理

難 易 度  易
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學乙》第 34頁範例 1

 ∵ m，nl 且 1NmnN8

 共 17個，故選4

3  坐標平面上有兩向量 au=（5﹐10），av=（-4﹐2）。請問下列哪一個向量的長度
最大？

1 -3au
2 6av
3 -2au-5av
4 2au-5av
5 au+7av

1

第三冊第三章　平面向量

向量的絕對值

難 易 度  易
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學乙》第 74頁範例 2

n 1 2 3 4 5 6 7 8
m 1、2∼ 8 1、2、3、4 1、2 1、2 1 1 1 1
n
m

1、
1
2
∼

1
8

2、1、
2
3
、

1
2

3、
3
2

4、2 5 6 7 8

8個 2個 2個 1個 1個 1個 1個 1個
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 1　-3au=（-15﹐-30）

 　  ∴∣-3au∣=  （-15）2
+（-30）2

=15   5=  1125

 2　6av=（-24﹐12）　

   　∴∣6av∣=  （-24）2
+122

=12   5
 3　-2au-5av=（-10﹐-20）-（-20﹐10）

 　                  =（10﹐-30）

 　  ∴∣-2au-5av∣=  102
+（-30）2

=10   10

 4　2au-5av=（10﹐20）-（-20﹐10）

                   =（30﹐10）

 　  ∴∣2au-5aav∣=  302
+102

=10   10

 5　au+7av=（5﹐10）+（-28﹐14）

                 =（-23﹐24）

 　  ∴∣au+7aav∣=  （-23）2
+242

=  1105
 ∴長度最大者為1

 故選1

二、多選題（占 40 分）

說明：�第4題至第8題，每題有 5 個選項，其中至少有一個是正確的選項，請將正
確選項畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」。各題之選項獨立判定，所

有選項均答對者，得 8 分；答錯 1 個選項者，得 4.8 分；答錯 2 個選項者，
得 1.6 分；答錯多於 2 個選項或所有選項均未作答者，該題以零分計算。

4  設 f（x）為一未知的實係數多項式， 但知道 f（x）除以（x-5）（x-6）2
的餘式

為 5x2
+6x+7。根據上述所給條件，請選出正確的選項。

1可求出 f（0）之值
2可求出 f（11）之值
3可求出 f（x）除以（x-5）2

的餘式

4可求出 f（x）除以（x-6）2
的餘式

5可求出 f（x）除以（x-5）（x-6）的餘式

45

第一冊第二章　多項式函數

除法原理、餘式定理

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學乙》第 18頁範例 6
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 由除法原理可知 f（x）=（x-5）（x-6）2
．Q（x）+5x2

+6x+7
 1*： f（0）未知（∵ Q（0）未知）
 2*： f（11）未知（∵ Q（11）未知）
 3*： 無法求出 f（x）除以（x-5）2

之餘式

 　　　（∵ Q（x）除以 x-5之餘式未知）
 4○：∵ f（x） =（x-5）（x-6）2

．Q（x）+5x2
+6x+7

                           =（x-6）2
．Q'（x）+66x-173

             即 f（x）除以（x-6）2
之餘式，為 5x2

+6x+7除以（x-6）2
之餘式

 5○：承4， f（x）=（x-5）（x-6）2
．Q（x）+5x2

+6x+7
                                                 =（x-5）（x-6）．Q''（x）+61x-143
         　 即 f（x）除以（x-5）（x-6）之餘式，為 5x2

+6x+7除以
（x-5）（x-6）之餘式

 故選45

5  甲先生、乙先生、丙先生、丁先生四位男士以及 A小姐、B 小姐、C 小姐、D
小姐四位女士想要混搭兩部計程車，每車載有四名乘客。已知：

 （一）甲先生與 A小姐同車
 （二）乙先生與 B小姐同車
 （三）  C小姐與 D小姐不同車
 請選出正確的選項。

1 A小姐與 D小姐必不同車
2甲先生與 B 小姐必不同車
3乙先生與丙先生必同車

4如果乙先生與丁先生同車，則丙先生與 B 小姐必同車
5如果 D小姐與乙先生同車，則 C小姐與 A小姐必同車

25

第二冊第二章　排列、組合

基本邏輯概念

難 易 度  中偏易
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 由題意知（甲﹐A）同車且（乙﹐B）同車且（C﹐D）不同車
 1*：A、D可能同車
 2○：  甲、B不可能同車 

（若甲、A、乙、B同一車，則丙、丁、C、D同一車，矛盾）
 3*：乙、丙可能不同車

 4*：乙、丁同車，乙、B同車，丙可能在另一車
 5○：D、乙同車，乙、B同車
 　　　∵ C、D不同車
 　　　∴ C必與 A同車
 故選25

6  設 a=101-
  2
2，b=a  2。請選出正確的選項。

1 1<a
2 a<   3 
3 a2

<b  3

4 100.4
<b<100.5

5 （ab）  2<10

134

第一冊第三章　指數與對數函數

指數不等式（比較大小）

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學乙》第 27頁範例 3

  
1○：∵ 1-

  2
2
>0　∴ 101-

  2
2 >100

=1，即 a>1

 2*：若 a<   3 ! 101-
  2
2 <   3

                              ! 1-
  2
2
<log   3=

1
2
*log3

                              ! 0.293<
1
2
*0.47710.2386（矛盾）

 3○：b=a  2
=10  2-1100.4

 　　　a2
=102-  2100.6

，b  3
=（10  2-1

）
  3100.7

 　　　∴ a2
<b  3

 4○：承3，100.4
<b100.414

<100.5

 5*：（ab）  2
=（101-

  2
2 *10  2-1

）
  2
=（10

  2
2）

  2
=101

=10
 故選134
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7  坐標平面上 O為原點， P點坐標為（1﹐0），直線 L的方程式為 x-2y=-4。請
選出正確的選項。

1在直線 L上可以找到一點 A，滿足向量aOP與aOA平行
2在直線 L上可以找到一點 B，滿足向量aOP與aOB垂直
3在直線 L上可以找到一點 C，滿足向量aOC與aPC垂直
4在直線 L上可以找到一點 D，滿足 PD=2
5在直線 L上可以找到一點 E，滿足△EOP為等腰三角形

125

第三冊第三章　平面向量

直線的參數式、向量的平行、垂直

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學乙》第 75頁範例 3

 1○：令 A（2t-4﹐t），若aOA7aOP
 　　　!（2t-4﹐t）7（1﹐0）
 　　　即（2t-4﹐t）=k（1﹐0）=（k﹐0）
 　　　∴ t=0，k=-4成立
 2○：令 B（2t-4﹐t），若aOPraOB
 　　　!（1﹐0）‧（2t-4﹐t）=0
 　　　∴ 2t-4=0 ! t=2成立
 3*：令 C（2t-4﹐t），若aOCraPC
 　　　!（2t-4﹐t）‧（2t-5﹐t）=0
 　　　! 4t2

-18t+20+t2
=0

 　　　! 5t2
-18t+20=0（沒有實根　∵判別式<0）

 4*：令 D（2t-4﹐t）
 　　　PD=  （2t-5）2

+t2
=2

 　　　! 5t2
-20t+25=4

 　　　! 5t2
-20t+21=0（沒有實根　∵判別式<0）

 5○：作圖如右，存在 E點使得 OE=PE
 故選125
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8  某社區有一千位居民， 其個人月所得少於 10,000 元者占 30 %， 介於 10,000 元及
20,000 元間者占 10 %，介於 20,000 元及 40,000 元間者占 30 %，介於 40,000元
及 80,000 元間者占 30 %。請選出正確的選項。
1該社區個人月所得的中位數介於 20,000 元及 40,000 元間
2 使用簡單隨機抽樣自該社區中抽出一位居民，其個人月所得在上述的四個區間

中，以介於 10,000 元及 20,000 元間的機率最低
3該社區的個人月所得平均，不可能高過 40,000 元
4該社區的個人月所得平均，不可能低過該社區的個人月所得中位數

5 若該社區新搬入一位居民，其月所得為 200,000 元，則該社區的個人月所得平
均將增加，但增加量不會多過 200 元

125

第二冊第四章　數據分析

一維數據分析（平均數、中位數）

難 易 度  中偏易
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學乙》第 51頁範例 1

 

 1○：中位數介於 20000∼ 40000之間
 2○： 10000∼ 20000之間僅占 10 %，所以隨機抽樣，抽到此區間的

機率為 0.1，機率最低
 3*：個人月平均所得，可能高於 40000元
 　　　（例如 10000*0.3+20000*0.1+40000*0.3+80000*0.3=41000）
 4*：個人月平均所得可能低於中位數

 5○：月平均所得增加 
200000
1001

<200

 故選125

收入（元）10000以下 10000∼ 20000 20000∼ 40000 40000∼ 80000

百分比 30 % 10 % 30 % 30 %
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三、選填題（占 18 分）

說明：�第 A. 至 C. 題為選填題，將答案畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」所
標示的列號（9～ 18）。每題完全答對給 6 分，答錯不倒扣，未完全答對不
給分。

A.  不透明袋中有三顆白球及三顆紅球。從袋中每次取出一球依序置於桌面，每次
每顆球被取出的機率相同。全部取出後，前三顆球中有相鄰兩球同為白球的機

率為 
9

0q
。（請化為最簡分數）

7
20

第二冊第三章　機率

古典機率、獨立事件

難 易 度  易
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學乙》第 42頁範例 1

白　白　白：
3
6
*

2
5
*

1
4
=

6
120

 白　白　紅：
3
6
*

2
5
*

3
4
=

18
120

 紅　白　白：
3
6
*

3
5
*

2
4
=

18
120

 ∴ p=
42

120
=

7
20

B.  設 x，c為實數，方陣 A=   3 2
-2 x

、B= 3 -2
2   x

。已知 A 的反方陣恰好是 B 

的 c 倍（其中 c_0），則數對（x﹐c）=（w﹐
e

rt ）。（請化為最簡分數）

（3﹐
1

13）
第四冊第三章　矩陣

乘法反方陣

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學乙》第 83頁範例 4
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 A-1
=

1
3x+4

x -2
2 3

=

x
3x+4

-2
3x+4

2
3x+4

3
3x+4

 ∴由題意知 A-1
=c‧B !

x
3x+4

-2
3x+4

2
3x+4

3
3x+4

=
3c -2c
2c   xc

 

∴

  
-2

3x+4
=-2c ! 3x+4=

1
c
⋯⋯1

       
x

3x+4
=3c⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯2

 1代入2得 cx=3c

 ∴ x=3 ! c=
1

13

 故數對（x﹐c）=（3﹐
1
13）

C.  設〈an〉為一等差數列。已知 a2+a4+a6=186，a3+a7=110。

 令 Sn=a1+a2+⋯⋯+an。則極限 lim
Sn

n2 =
yu

i
。（請化為最簡分數）

-7
2

選修數學乙（下）　極限與函數

數列及其極限

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義—數學乙》第 107頁範例 2

 設此數列的首項為 a，公差為 d
 ∴ a2+a4+a6=186
 !（a+d）+（a+3d）+（a+5d）=186
 ! 3a+9d=186 ! a+3d=62⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯1

 又 a3+a7=110 !（a+2d）+（a+6d）=110
 ! 2a+8d=110 ! a+4d=55⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯2

 由1、2可得 d=-7，a=83

 ∴ Sn=
n[2a+（n-1）*d]

2
=

n（166-7n+7）
2

=
-7n2

+173n
2

 ∴ lim
Sn

n2 =
-7
2

n→ ∞

n→ ∞
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第貳部分：非選擇題（占 24 分）

說明：�本部分共有二大題，答案必須寫在「答案卷」上，並於題號欄標明大題號

（一、二）與子題號（1、2），同時必須寫出演算過程或理由，否則將予

扣分甚至零分。作答務必使用筆尖較粗之黑色墨水的筆書寫，且不得使用鉛

筆。每一子題配分標於題末。

一、 設隨機變數 X 表示投擲一不公正骰子出現的點數，P（X=k）表示隨機變數 X
取值為 k 的機率。已知 X的機率分布如下表：（x，y為未知常數）

　　　　　　 k 1 2 3 4 5 6

P（X=k） x y y x y y

　　 又知 X的期望值等於 3。
　　 1 試求 x，y之值。（6 分）
　　 2 投擲此骰子兩次，試求點數和為 3 的機率。（6 分）

1  x=
1
3
，y=

1
12
；2  

1
18

選修數學乙（上）　機率統計Ⅱ

隨機的意義、期望值

難 易 度  中偏易
類 似 題  《大滿貫複習講義—數學乙》第 88頁範例 1

   1　由題意知 2x+4y=1 ! x+2y=
1
2
⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯．．1

   　又 x+2y+3y+4x+5y+6y=3 ! 5x+16y=3⋯⋯⋯2

   　解1、2得 6y=
1
2
　∴ y=

1
12
代入1得 x=

1
3

 2　承1

   　設投擲兩次的點數分別為 a、b

   　則 a+b=3 !
a 1 2

b 2 1

   　∴機率為 
1
3
*

1
12
+

1
12
*

1
3
=

2
36
=

1
18

k 1 2 3 4 5 6

P（X=k）
1
3

1
12

1
12

1
3

1
12

1
12
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二、 某農業公司計畫向政府承租一筆平地和一筆山坡地，分別種植平地作物 A和
山坡地作物 B。已知平地每一單位面積的年租金是 30萬元，山坡地每一單位
面積的年租金是 20萬元；公司一年能夠提供土地租金的上限是 80萬元。平地
作物 A的種植成本每單位面積一年是 40萬元，山坡地作物 B的種植成本每單
位面積一年是 50萬元；公司一年能夠提供種植成本的上限是 130萬元。每年
收成後，作物 A每單位面積的利潤是 120萬元，作物 B每單位面積的利潤是
90萬元。請問公司一年應租平地和山坡地各多少單位面積，收成後可以獲得
最大利潤？又此時的最大利潤為何？（12分）

　　（註：所租土地的面積並不限制一定要是整數單位。）

當平地租 2單位，山坡地租 1單位時，有最大利潤 330萬元
第三冊第二章　直線與圓

線性規劃

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學乙》第 64頁範例 3

 設平地租 x單位
 　山坡地租 y單位，x、yM0

 ∴不等式組 
30x+20yN80
40x+50yN130
xM0，yM0

!

3x+2yN8
4x+5yN13
xM0，yM0

 目標函數 f（x﹐y）=120x+90y，作圖如下

 ∴ 
（x﹐y）（0﹐

13
5 ） （2﹐1） （

8
3
﹐0）

f（x﹐y） 234 330 320

 ∴當平地租 2單位，山坡地租 1單位時，有最大利潤 330萬元 F


